



**E***vanghelia după*  
**Ioan**

*Cuvântul s-a făcut trup...*



8

*lecțiile 30, 31, 32, 33*

Grupuri de ucenicie  
**Biserica Baptistă „Harul“**  
Titan-București  
iunie, 2010



## Învierea lui Hristos constatată și confirmată

### La început era Cuvântul

Hristos rămas într-un mormânt, fie el nou și al unui om bogat, nu ne era de niciun folos pentru mântuirea noastră. Moartea Mântuitorului reprezenta jertfa mielului fără cusur pentru păcătoșii plini de cusururi. Dar învierea Lui reprezenta acceptarea acelei jertfe și valabilitatea ei veșnică, o dată pentru totdeauna. Corelează cu Evrei 9:9-28. Astfel, fiecare evanghelie se încheie cu constatarea învierii Mântuitorului și confirmarea acestei învieri de către cei cărora Mântuitorul li s-a arătat timp de patruzeci de zile. Corelează cu Faptele Apostolilor 1:3 și 1 Corinteni 15:3-8.

Ioan nu face excepție în evanghelia sa. După ce în capitolul 19 relatează despre crucificarea lui Isus, moartea și confirmarea morții Lui de către soldatul roman, dar și de către Ioan însuși care a fost martor ocular, după ce relatează despre îmbălsămarea rapidă și îngroparea lui Isus, Ioan își încheie evanghelia cu învierea lui Hristos, constatată de prieteni și dușmani, dar confirmată doar de cei care L-au văzut înviat.

Citește cu atenție Ioan 20:1-9.

Observă și notează mai jos acțiunile Mariei Magdalena. (v. 1, 2)

*Ioan 20:1 În ziua dintâi a săptămânii, Maria Magdalena s-a dus dis-de-diminează la mormânt, pe când era încă întuneric; și a văzut că piatra fusese luată de pe mormânt. 2. A alergat la Simon Petru și la celălalt ucenic, pe care-l iubea Isus, și le-a zis: „Au luat pe Domnul din mormânt și nu știu unde L-au pus.” 3. Petru și celălalt ucenic au ieșit și au plecat spre mormânt. 4. Au început să alerge amândoi împreună. Dar celălalt ucenic alerga mai repede decât Petru, și a ajuns cel dintâi la mormânt. 5. S-a plecat și s-a uitat înăuntru, a văzut fâșiile de pânză jos, dar n-a intrat. 6. Simon Petru, care venea după el, a ajuns și el, a intrat în mormânt și a văzut fâșiile de pânză jos. 7. Iar ștergarul, care fusese pus pe capul lui Isus, nu era cu fâșiile de pânză, ci făcut sul și pus într-un alt loc singur. 8. Atunci celălalt ucenic, care ajunsese cel dintâi la mormânt, a intrat și el; și a văzut și a crezut. 9. Căci tot nu pricepeau că, după Scriptură, Isus trebuia să învie din morți.*

Observă și notează mai jos acțiunile lui Ioan și Petru.  
(v. 3-8)

**Observații și aplicații**

De ce crezi că Ioan a fugit mai repede?

Ce a făcut Ioan când a ajuns la mormânt? (v. 5)

De ce crezi că nu a intrat în mormânt până n-a venit Petru?

Ce a făcut Petru când a ajuns la mormânt? (v. 6)

Ce a făcut Ioan după ce a intrat și a văzut? (v. 8)

Care este comentariul lui Ioan din v. 9?

De ce crezi că nu pricepeau?

Vestea mormântului gol a declanșat o competiție de atletism între Ioan și Petru. Ioan se dovedește a fi mai bun la viteză. Era mai tânăr. Dar linia de sosire era totuși în mormânt, nu la ușa mormântului. Deși ajunge primul la mormânt, Ioan trece al doilea linia de sosire. Petru pierde cursa de viteză, dar o câștigă pe cea a curajului și a credinței. Ioan a intrat și el, după Petru, și a văzut și a crezut, după Petru. Viața de credință seamănă mai degrabă cu un maraton decât cu o probă

de viteză. Nu câștigă cine ajunge primul, ci acela care trece linia de sosire. Viteza sau graba în viața de credință pot fi chiar un pericol. (Vezi sămânța căzută pe un teren stâncos. A răsărit repede. Dar tot repede s-a și uscat. Viteza cu care a răsărit nu era nicidecum un semn bun, ci semnul unui strat subțire de pământ, al superficialității, al unei plante fără rădăcini adânci.)

Observații și aplicații

**Din păcate, secolul vitezei își pune amprenta și asupra vieții de credință. Discutați în grup despre superficialitatea și lipsa finalizării în viața de credință, tocmai pentru că ne grăbim și facem totul în mare viteză. Ce este mai bine să citești un capitol din Biblie în mare grabă și să fugi la treabă sau să citești un paragraf mai mic pe îndelete și să meditezi asupra lui ca să înțelegi ce vrea să îți spună Domnul? Cum faci de obicei? Te rogi în grabă sau te rogi în tihnă? Studiul din Ioan îl faci dumnică după amiază cu o oră înainte de a pleca la biserică sau în timpul săptămânii, paragraf cu paragraf?**

Viteza și superficialitatea te privează de finalitate în cele spirituale. Satan te lasă să citești Biblia, dar repede și superficial ca să nu pricepi nimic, să uiți imediat ce ai citit și să nu aplici nimic, să nu schimbi nimic. Satan te lasă să te rogi, dar repede, ca să nu ai timp să și auzi vocea Domnului, ci doar pe a ta. Și astfel rugăciunea devine un monolog inutil, în loc să fie un dialog binecuvântat cu Dumnezeu. Nu contează că ai ajuns primul la mormânt, ci dacă ai intrat, dacă ai văzut și dacă ai crezut. Aceasta este finalitatea mormântului gol, să crezi că Hristos a înviat pe baza constatării. Dar acesta este doar primul pas spre credința în înviere. Următorul pas este întâlnirea cu Hristosul înviat. Aici nici Ioan, nici Petru nu au câștigat cursa, ci o femeie L-a văzut prima și a devenit primul martor care confirmă învierea lui Isus.

Citește Ioan 20:10-18

Învierea lui Hristos este confirmată de: Maria Magdalena, cei zece ucenici și Toma.

Petru și Ioan au crezut că maratonul s-a terminat și au plecat acasă (v. 10). Dar pentru Maria Magdalena cursa continuă. Pentru Maria Magdalena mormântul are de arătat mai mult decât fâșiile de pânză și ștergarul care fusese pus pe capul lui Isus.

Ce face Maria afară la ușa mormântului? (v. 11)

---

Ce se întâmplă în mormânt? (v. 11, 12)

---

---

Care era durerea Mariei? Credea ea în acel moment că Isus a înviat? (v. 13)

---

Care este întrebarea pe care i-o pun îngerii? (13a)

---

Ce întrebări îi pune Isus? (v. 15a)

---

---

Cu cine Îl confundă Maria pe Isus? (v. 15b)

---

De ce crezi că L-a confundat cu grădinarul?

---

---

Cu cine L-au mai confundat oamenii pe Isus în timpul vieții Sale?

---

---

---

## La început era Cuvântul

**Ioan 20:10** Apoi ucenicii s-au întors acasă. 11. Dar Maria ședea afară lângă mormânt și plângea. Pe când plângea s-a plecat să se uite în mormânt. 12. Și a văzut doi îngeri în alb, șezând în locul unde fusese culcat trupul lui Isus; unul la cap și altul la picioare. 13. „Femeie”, i-au zis ei, „pentru ce plângi?” Ea le-a răspuns: „Pentru că au luat pe Domnul meu și nu știu unde L-au pus.” 14. După ce a zis aceste vorbe, s-a întors și a văzut pe Isus stând acolo în picioare; dar nu știa că este Isus. 15. „Femeie”, i-a zis Isus, „de ce plângi? Pe cine cauți?” Ea a crezut că este grădinarul și I-a zis: „Domnule, dacă L-ai luat, spune-mi unde L-ai pus și mă voi duce să-L iau.” 16. Isus i-a zis: „Marie!” Ea s-a întors și I-a zis în evreiește: „Rabuni!” adică: „Învățătorule!” 17. „Nu mă ține”, i-a zis Isus; „căci încă nu M-am suit la Tatăl Meu. Ci, du-te la frații Mei și spune-le că Mă sui la Tatăl Meu și Tatăl vostru, la Dumnezeuul Meu și Dumnezeuul vostru.” 18. Maria Magdalena s-a dus și a vestit ucenicilor că a văzut pe Domnul și că i-a spus aceste lucruri.

---

Cum L-a identificat Maria pe Isus? (v. 16)

---

Ce mesaj și ce misiune primește Maria de la Hristosul înviat? (v. 17)

---

---

Ce a făcut Maria imediat? (v. 18)

---

---

### La început era Cuvântul

**Discutați în grup despre confuziile pe care le fac și astăzi oamenii cu privire la Isus și la învierea Sa. Cu cine Îl aseamănă sau îl confundă astăzi oamenii pe Isus? Ce pierdem când Îl confundăm pe Isus cu oricine altcineva și nu-L identificăm ca fiind cine a spus El că este, adică Fiul lui Dumnezeu? Ce legătură vedeți între convingerea că Isus este viu și împlinirea misiunii pe care El ne-a dat-o? (cf. Matei 18: 19, 20) Credeți că dacă astăzi noi nu mai împlinim cu prioritate și pasiune misiunea pe care ne-a dat-o Isus, se datorează și faptului că Îl confundăm pe Isus cu cine nu este El, că avem o imagine greșită despre El? Argumentați.**

*Ioan 20:19 În seara aceleiași zile, cea dintâi a săptămânii, pe când ușile locului unde erau adunați ucenicii erau încuiate, de frica Iudeilor; a venit Isus, a stat în mijlocul lor și le-a zis: „Pace vouă!” 20. Și după ce a zis aceste vorbe, le-a arătat mâinile și coasta Sa. Ucenicii s-au bucurat, când au văzut pe Domnul. 21. Isus le-a zis din nou: „Pace vouă! Cum M-a trimis pe Mine Tatăl, așa vă trimiț și Eu pe voi.” 22. După aceste vorbe, a suflat peste ei și le-a zis: „Luați Duh Sfânt! 23. Celor ce le veți ierta păcatele, vor fi iertate; și celor ce le veți ține vor fi ținute.”*

Maria Magdalena este prima care nu doar constată că mormântul este gol, ci și confirmă că Isus este viu, că L-a întâlnit și a trimis-o să le confirme și ucenicilor acest adevăr.

Corelează cu Marcu 16:9-14. De ce crezi că nu au crezut-o ucenicii pe Maria Magdalena?

---

---

Citește Ioan 20:19-23.

Ce le spune Isus ucenicilor când li se arată prima dată? (v. 19)

---

---

Ce le arată? (v. 20a)

---

Care a fost reacția ucenicilor? (v. 20b)

---

Cum sună Marea trimitere în varianta lui Ioan? (v. 21-23)

**Observații și aplicații**

Compară cu Marea trimitere din Matei 28:18-20; Marcu 16:15-16; Luca 24:46-49.

Cu care se aseamănă cel mai mult Marea trimitere din Ioan? De ce?

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

Dacă le comparăm cu atenție putem observa că Matei și Marcu au elemente comune: *duceți-vă, toată lumea sau toate neamurile, propovăduiți sau învățați, botezându-i.*

Ioan se aseamănă mai mult cu Luca și au ca elemente comune: *iertarea păcatelor, Duhul Sfânt sau făgăduința Tatălui, putere de sus, martori sau trimiși.*

---

---

În acest context al Marii trimiteri trebuie înțeles versetul 23, care este foarte adesea răstălmăcit: *Celor ce le veți ierta păcatele, vor fi iertate; și celor ce le veți ține vor fi ținute.* În contextul apropiat al Marii trimiteri și în contextul lărgit al Noului Testament acest verset înseamnă că dacă voi, ucenicii Mei pe care vă trimit, nu vă duceți și nu predicați evanghelia, adică pocăința și iertarea păcatelor în Numele Lui Hristos, veți fi răspunzători față de acei oameni care nu vor auzi, pentru că voi nu le-ați spus. Altfel spus, voi îi puteți ajuta pe oameni să capete iertarea de



păcate, dacă le predicați evanghelia sau îi veți ține pe oameni în păcatele lor, dacă tăceți și nu le spuneți că prin Isus pot fi iertați. Astfel se explică râvna apostolilor de a vorbi la tot pasul, cu orice ocazie și tuturor despre iertarea prin Isus Hristos. Ucenicii au înțeles Marea trimitere și marea responsabilitatea pe care o aveau față de lume.

**Discutați la grup despre modul în care noi, creștinii din sec. XXI, împlinim sau nu Marea trimitere. De ce nu avem aceeași râvnă de a le spune oamenilor despre iertarea păcatelor prin credința în Isus și prin pocăință? De ce nu ne mai simțim responsabili față de cei de lângă noi care mor cu păcatele neiertate? De ce nu ne mai simțim vinovați? Oare nu ne va cere Dumnezeu socoteală pentru că am ținut păcatele unora asupra lor nespunându-le cum pot fi iertați? Hotărâți ce ar trebui să facem ca să împlinim Marea trimitere.**

Care a fost prima persoană la care s-au grăbit cei zece apostoli să-i spună vestea bună, că Isus a înviat?

---

Citește cu atenție Ioan 20:24-29.

Studiază acest pasaj și scrie mai jos ce înveți:

- din râvna ucenicilor de a împărtăși vestea bună a învierii cu prietenul lor, Toma

---

---

---

- din reacția lui Toma la această veste bună

---

---

- din inițiativa lui Isus de a i se arăta și lui Toma

---

---

**La început era Cuvântul**

*Ioan 20:24 Toma, zis Geamăn, unul din cei doisprezece, nu era cu ei când a venit Isus. 25. Ceilalți ucenici i-au zis deci: „Am văzut pe Domnul!” Dar el le-a răspuns: „Dacă nu voi vedea în mâinile Lui semnul cuielor și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede.” 26. După opt zile, ucenicii lui Isus erau iarăși în casă; și era și Toma împreună cu ei. Pe când erau ușile încuiate, a venit Isus, a stat în mijloc și le-a zis: „Pace vouă!” 27. Apoi a zis lui Toma: „Adu-ți degetul încoace și uită-te la mâinile Mele; și adu-ți mâna și pune-o în coasta Mea; și nu fi necredincios, ci credincios.” 28. Drept răspuns, Toma I-a zis: „D o m n u l m e u ș i D u m n e z e u l m e u !” 29. „Tomo” i-a zis Isus, „pentru că M-ai văzut, ai crezut. Ferice de cei ce n-au văzut și au crezut.”*

- din răspunsul lui Toma

- din răspunsul lui Isus la declarația lui Toma

Toma a fost prima persoană cu care ucenicii au vrut să împărtășească evanghelia învierii lui Isus. Care este prima persoană care îți vine ție în minte? O persoană care se zbate în îndoială sau păcat, sau, frică sau, neiertare.

**Observații și aplicații**

### **Cuvântul s-a făcut trup**

Există o alergare înspre Isus, înainte de a-L întâlni înviat și înainte de a-ți schimba cursul vieții. Și există o umblare după Isus din momentul în care L-ai întâlnit și ți-a devenit Mântuitor și Domn. Analizează-ți viața de credință. Dacă Îl cauți încă pe Isus și nu L-ai găsit, cheamă-L până ți se arată și îți iartă păcatele și îți transformă viața. Dacă ai fost iertat de Isus și transformat aleargă pe calea ascultării și împlinește Marea trimitere: spune-le tuturor cum pot fi iertați prin pocăință și prin credința în Isus. Ajută-i să capete iertarea păcatelor! Fă o listă cu persoane la care să mergi și să le spui evanghelia. Fii receptiv și folosește ocaziile pe care Domnul ți le scoate în cale pentru a împărtăși evanghelia. Constatarea și confirmarea învierii duce la schimbarea vieții!

### **Versetul de memorat**

Scrie și memorează Ioan 20:21

# Lecția 31

## Înnoirea chemării și a trimerii Ioan 21:1-19

La început era Cuvântul

Isus li s-a arătat ucenicilor ca să le confirme faptul că a înviat, ca să le vindece sufletul de tulburarea produsă de moartea Sa, dar și ca să le reînnoiască chemarea de apostoli și trimiterea în lume.

Citește cu atenție Ioan 21:1-14.

Scrie întrebări mai jos pentru răspunsurile deja date.

\_\_\_\_\_ (v. 1)  
La Marea Tiberiadei.

\_\_\_\_\_ v. 2)  
Șapte ucenici.

\_\_\_\_\_ (v. 3)  
Mă duc să prind pește.

\_\_\_\_\_ (v. 3b)  
Nimic .

Scrie un lucru pe care l-ai aflat din Evanghelia după Ioan despre ucenicii numiți în v. 2.

Simon Petru \_\_\_\_\_

Toma, zis Geamăn \_\_\_\_\_

Natanael din Cana Galileii \_\_\_\_\_

Fiii lui Zebedei (Iacov și Ioan) \_\_\_\_\_

*Ioan 21:1 După aceea Isus S-a mai arătat ucenicilor Săi la marea Tiberiadei. Iată cum S-a arătat: 2. Simon Petru, Toma zis Geamăn, Natanael din Cana Galileii, fiii lui Zebedei și alți doi din ucenicii lui Isus erau împreună. 3. Simon Petru le-a zis: „Mă duc să prind pește.” „Mergem și noi cu tine”, i-au zis ei. Au ieșit și au intrat într-o corabie; și n-au prins nimic în noaptea aceea. 4. Dimineața, Isus stătea pe țărm; dar ucenicii nu știau că este Isus. 5. „Copii”, le-a zis Isus, „aveți ceva de mâncare?” Ei i-au răspuns: „Nu”. 6. El le-a zis: „Aruncați mreaja în partea dreaptă a corabiei și veți găsi.” Au aruncat-o deci și n-o mai puteau trage de mulțimea peștilor. 7. Atunci ucenicul, pe care-l iubea Isus, a zis lui Petru: „Este Domnul!” Când a auzit Simon Petru că este Domnul și-a pus haina pe el și s-a încins, căci era dezbrăcat, și s-a aruncat în mare. 8. Ceilalți ucenici au venit cu corăbioara, trăgând mreaja cu pești, pentru că nu erau departe de țărm decât ca la două sute de coși. 9. Când s-au pogorât pe țărm au văzut acolo jăratric de cărbuni, pește pus deasupra și pâine. 10. Isus le-a zis: „Aduceți din peștii, pe care*

De ce credeți că s-a dus Petru să prindă pește? Dați cel puțin trei variante.

*i-ați prins acum.” 11. Simon Petru s-a suit în corăbioară și a tras mreaja la țarm, plină cu o sută cincizeci și trei de pești mari: și, măcar că erau atâtă, nu s-a rupt mreaja.*

Cum îți explici că nu au prins nimic?

*12. „Veniți de prânziți”, le-a zis Isus. Și nici unul din ucenici nu cuteza să-L întrebe: „Cine ești?” căci știau că este Domnul. 13.*

Dimineața o gazdă necunoscută îi așteaptă pe țarm. Creatorul țărurilor și al mărilor, al peștilor și al oamenilor deopotrivă, îi invită la dialog, la un alt fel de pescuit și la micul dejun.

*Isus S-a apropiat, a luat pâinea și le-a dat; tot așa a făcut și cu peștele. 14. Aceasta era a treia oară când Se arăta Isus ucenicilor Săi, după ce înviase din morți.*

Ce înveți din dialogul lui Isus cu ucenicii Lui? (v. 5)

Ce înveți din provocarea altui fel de pescuit? (v. 6-8)

Ce înveți din invitația la micul dejun cu Isus? (v. 9-13)

Dialogul lui Isus cu ucenicii Săi pescari descoperă inima Lui plină de dragoste față de ei. Apelativul *copii*, tandrețea cu care pune întrebarea, grija pentru nevoia lor reală de mâncare denotă bunăvoința părintească cu care îi abordează Isus pe ucenicii Săi. Răspunsul lor monosilabic, *Nu!*, era mai mult pentru ei decât pentru El. Fermecați parcă de glasul blând al Celui de pe țarm, cei șapte pescari de ocazie acționează prompt, aruncând mreaja în partea dreaptă a corabiei, după cum primiseră instrucțiuni de pe țarm. Poate agățați și de promisiunea care însoțea instrucțiunea, *...și veți găsi*. Rezultatul? Pescuire marca Isus! Corelează cu Luca 5:1-11.

Sufletul era plin de bucurie, mreața era plină cu 153 de pești mari, dar stomacul era încă gol. Așa că invitația *Veniți de prânziți!* a sosit la timp. Isus le este nu doar Mântuitor, făcător de minuni, ci și bucătar. Nu mai stătuseră la masă cu El de la Cina cea de taină. Dar acum era cu totul diferit. Atunci fusese seara, acum era dimineața. Atunci pregătiseră ei masa, acum a pregătit-o El. Atunci erau în aglomeratul Ierusalim, acum sunt în Galileea. Atunci erau în casă, acum sunt în natură. Atunci era înainte de moartea Lui, acum erau după înviere.

## La început era Cuvântul

**Discutați în grup despre modul în care experimentați grija aceasta a Domnului față de nevoile noastre cele mai banale. Aveți experiențe cu Dumnezeu prin care remarcați lucrările marca Isus, de genul pescuirea miraculoasă? Dacă da, împărtășiți grupului. V-a invitat vreodată Isus la masă? Cum a fost? Cum arată pentru voi un mic dejun cu Isus?**

**Ioan 21:15** După ce au prânzit, Isus a zis lui Simon Petru: „Simone, fiul lui Iona, Mă iubești tu mai mult decât aceștia?” „Da, Doamne”, I-a răspuns Petru, „știi că Te iubesc.” Isus i-a zis: „Paște mieușei Mei.” 16. I-a zis a doua oară: „Simone, fiul lui Iona, Mă iubești?” „Da, Doamne”, I-a răspuns Petru, „știi că Te iubesc.” Isus i-a zis: „Paște oițele Mele”. 17. A treia oară i-a zis Isus: „Simone, fiul lui Iona, Mă iubești?” Petru s-a întristat că-i zisese a treia oară: „Mă iubești?” Și I-a răspuns: „Doamne, Tu toate le știi; știi că Te iubesc.” Isus i-a zis: „Paște oile Mele! 18. Adevărat, adevărat, îți spun că, atunci când erai mai tânăr, singur te încingeai și te duceai unde voiai; dar când vei îmbătrâni, îți vei întinde mâinile și altul te va încinge și te va duce unde nu vei voi.” 19. A zis lucrul acesta ca să arate cu ce fel de moarte va proslăvi Petru pe Dumnezeu. Și, după ce a vorbit astfel, i-a zis: „Vino după Mine.”

Este a treia oară, spune Ioan, când li se arată după înviere. (v. 14) De fiecare dată Isus are un scop clar cu care li se arată ucenicilor. Scrie care crezi că este scopul acestor arătări.

Prima \_\_\_\_\_

A doua \_\_\_\_\_

A treia \_\_\_\_\_

Ca să înțelegi mai bine scopul acestei a treia arătări, citește cu atenție paragraful următor, Ioan 21:15-19.

Care sunt cuvintele-cheie din v. 15-17?

---

---

---

Ce înseamnă a paște mieluşei, oiţele, oile?

Care este diferenţa dintre pescuit şi păstorit?

Care crezi că este legătura dintre iubirea faţă de Isus şi slujirea lui Isus?

**Observaţii şi aplicaţii**

Care ar trebui să fie motivaţia slujirii noastre?

Care este costul slujirii?

Care este chemarea pe care i-o face Isus lui Petru?

Chemarea la ucenicie, *Vino după Mine!*, este o chemare la slujire şi sacrificiu. Doar iubirea pentru Persoana care te cheamă te poate determina să urmezi o astfel de chemare.

**Discutaţi despre costul uceniei astăzi pentru noi. În ce măsură grupul vostru de ucenicie a slujit cu sacrificiu din dragoste? Cum v-a ajutat grupul de ucenicie să deveniţi ucenici mai slujitori şi mai puţin comozi, gata de sacrificiu? Ce sacrificiu mai facem noi, ucenicii lui Hristos de astăzi?**

### **Cuvântul s-a făcut trup**

Ce înseamnă pentru tine chemarea lui Isus: *Vino după Mine*? Care este slujirea la care te cheamă Hristos? Ce înseamnă sacrificiu pentru tine ca ucenic al Domnului?

### **Versetul de memorat**

Memorează Ioan 21:18, 19.

## Epilog: ... până voi veni Eu Ioan 20:30-31; 21:1-19

Citește Ioan 20:30-31.

Evangelhia după Ioan începe cu preexistența Cuvântului înainte de Întruparea Sa: *La început era Cuvântul...* Și se încheie cu promisiunea că El, Cuvântul întrupat, răstignit și înviat, se va reîntoarce pe pământ după înălțarea Sa *până voi veni Eu...* Toate lucrurile scrise între Ioan 1:1 și 21:23 au avut un singur scop declarat de Ioan: *pentru ca voi să credeți că Isus este Hristosul și crezând să aveți viața în Numele Lui.*

Ioan a descoperit adevărata viață pentru care am fost creați și vrea cu ardoare ca tu să găsești viața aceasta. El știe că singura cale de a ajunge la adevărata viață după care tânjim ca muritori este să crezi că Isus este cine a pretins că este, Hristosul, Mesia, Fiul lui Dumnezeu, Trimisul special al Tatălui, Mântuitorul.

Ioan, spre deosebire de ceilalți trei evangheliști nu se axează pe minunile Mântuitorului, ci pe discursurile Lui. Tocmai pentru a-L lăsa chiar pe Isus să afirme cine pretinde că este! Pe lângă aceasta Ioan aduce martori care întăresc mărturia lui Isus despre Sine.

Scrie un adevăr din fiecare capitol pe care Isus îl spune despre Sine sau un alt martor îl spune despre El.

### Ioan 1

---

---

---

### La început era Cuvântul

**Ioan 20:30** *Isus a mai făcut înaintea ucenicilor Săi multe alte semne care nu sunt scrise în cartea aceasta. 31. Dar lucrurile acestea au fost scrise, pentru ca voi să credeți că Isus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu; și crezând, să aveți viața în Numele Lui.*

**Ioan 2**

---

---

---

**Ioan 3**

---

---

---

**Ioan 4**

---

---

---

**Observații și aplicații**

**Ioan 5**

---

---

---

**Ioan 6**

---

---

---

**Ioan 7**

---

---

---

**Ioan 8**

---

---

---

**Ioan 9**

---

---

---



**Ioan 10**

---

---

---

**Ioan 11**

---

---

---

**Ioan 12**

---

---

---

**Observații și aplicații**

---

---

**Ioan 13**

---

---

---

**Ioan 14**

---

---

---

**Ioan 15**

---

---

---

**Ioan 16**

---

---

---

**Ioan 17**

---

---

---

## Ioan 18

---

---

---

## Ioan 19

---

---

---

## Ioan 20

---

---

---

## Ioan 21

---

---

---

Cu cât Îl vei cunoaște mai mult pe Isus din evanghelii, cu atât credința ta în El va fi mai puternică, viața ta spirituală va fi mai abundentă, iar siguranța vieții veșnice va fi mai mare.

Cu cât Îl vei cunoaște mai puțin pe Isus din evanghelii, cu atât credința ta în El va fi mai slabă, viața ta spirituală va fi mai sărăcăcioasă, iar siguranța vieții veșnice va fi mai mică.

**Discutați în grup cel puțin 20 de minute doar despre Isus din Evanghelia după Ioan. Povestiți despre El. Alimentați-vă credința!**

Am ajuns la ultimul paragraf din Evanghelia după Ioan. Citește cu atenție Ioan 21:20-25.

Ce înveți din v. 20-23?

---

---

### La început era Cuvântul

**Ioan 21:20** Petru s-a întors și a văzut venind după ei pe ucenicul pe care-l iubea Isus, acela care, la cină, se rezemase pe pieptul lui Isus și zisese: „Doamne, cine este cel ce Te vinde?” 21. Petru s-a uitat la el și a zis lui Isus: „Doamne, dar cu acesta ce va fi?” 22. Isus i-a răspuns: „Dacă vreau ca el să rămână până voi veni Eu, ce-ți pasă ție? Tu vino după Mine!” 23. Din pricina aceasta, a ieșit zvonul printre frați că ucenicul acela nu va muri deloc. Însă Isus nu zisese lui Petru că nu va muri deloc, ci: „Dacă vreau ca el să rămână până voi veni Eu, ce-ți pasă ție?” 24. Ucenicul acesta este cel ce adeverește aceste lucruri și care le-a scris. Și știm că mărturia lui este adevărată. 25. Mai sunt multe alte lucruri, pe care le-a făcut Isus, care, dacă s-ar fi scris cu de-amănuntul, cred că nici chiar în lumea aceasta n-ar fi putut încăpea cărțile care s-ar fi scris. Amin.

Dar din v. 24-25?

---

---

---

Ioan are grijă să se semneze fără să-și treacă numele. Care sunt elementele prin care se identifică Ioan în v. 20-25?

---

---

---

**Observații și aplicații**

---

---

---

**Dacă ar fi să te identifici fără să îți scrii numele cum ai face asta? Ce cuvinte, lucrări sau expresii care te caracterizează ai folosi? Discutați în grup și stabiliți-vă semnătura creștină.**

---

---

---

---

---

---

### **Cuvântul s-a făcut trup**

Dacă te uiți în urmă la perioada septembrie 2009- iunie 2010 poți spune că ai studiat Evanghelia după Ioan? Sau măcar că ai citit-o pe toată? Sau doar ai participat la discuții pe baza unor pasaje din Ioan? S-a îmbogățit cunoașterea ta despre Isus? S-a întărit credința ta? Știi mai multe din cuvintele Mântuitorului, decât știai până în septembrie 2009? Ești un ucenic mai matur, mai responsabil și mai credincios? Studiul din Ioan s-a încheiat... cu ce te-ai ales? Mai ai o șansă. Nu rata ultima lecție. Fă recapitularea!

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

### **Versetul de memorat**

Scrie și memorează Ioan 21:30, 31

---

---

---

---

---

---

## RECAPITULARE

### **Evanghelia după Ioan** Imaginea de ansamblu

**Prolog** Cap. 1:1-18 *Cuvântul s-a făcut trup...*

**Lucrarea publică printre iudei** Cap. 1:19-12:50

- Primele „semne”: mărturie și întâlniri personale Cap. 1:19-4:54
- Următoarele „semne”: mărturie și conflicte Cap. 5-10
- Ultimul „semn”: mărturie și apogeul conflictului Cap. 11-12

**Lucrarea privată pentru ucenicii Săi** Cap. 13-17

- Exemplul Învățătorului Cap. 13
- Plecarea Mântuitorului și venirea Mângâietorului Cap. 14-16
- Rugăciunea de mijlocire ca Mare Preot Cap. 17

**Punctul culminant de Paște** Cap. 18-20

- Arestarea și judecarea Cap. 18
- Crucificarea și îngroparea Cap. 19
- Învierea și arătarea Cap. 20

**Epilog** Cap. 21 *Până vin Eu...*

## RECAPITULARE

### Ideea principală și versetele de memorat

#### Lecția 1 - La început era Cuvântul

*Euangelion* (gr.) înseamnă „veste bună”. În literatura clasică acest cuvânt indica răsplata dată pentru aducerea de vești bune. Indica de asemenea și mesajul propriu-zis, care la origine a fost anunțarea victoriei, dar mai târziu s-a aplicat și altor mesaje care aduceau bucurie.

Evangelhiile sunt relativ ușor de interpretat, deoarece materialul poate fi împărțit în *discursurile lui Isus și narațiuni despre Isus*. Evangheliștii au fost autori inspirați de Duhul. Au selectat acele învățături și narațiuni care se potriveau cel mai bine scopului lor.

#### Ioan 1:1

*La început era Cuvântul și  
Cuvântul era cu Dumnezeu și  
Cuvântul era Dumnezeu.*

#### Lecția 2 - Și cuvântul s-a făcut trup

Și Cuvântul s-a făcut trup... Nimic nu surprindea mai tare pe cititorii lui Ioan decât această afirmație. Cuvântul etern care era de la început, dinainte de a fi lumea întocmită, Cuvântul care era cu Dumnezeu, care era Dumnezeu, prin care s-au creat toate lucrurile și prin care sunt ținute în ființă, Cuvântul a devenit trup... S-a născut din om, ca oamenii să se poată naște din Dumnezeu. Nu doar că S-a întrupat, dar Cuvântul a locuit printre noi. Cuvântul întrupat, Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu este singurul care ne poate comunica cine și cum este Dumnezeu și cum putem să devenim copiii Lui.

#### Ioan 1:14

*Și Cuvântul S-a făcut trup, și a locuit printre noi, plin de har, și de adevăr. Și noi am privit slava Lui, o slavă întocmai ca slava singurului născut din Tatăl.*

#### Lecția 3 - Mărturisitori de Hristos

Mărturisirea noastră naște ucenici, adică oameni care merg după Isus. Ucenicii adevărați formează alți ucenici. Este extraordinar în Evanghelia după

Ioan modul în care Isus Însuși îi abordează pe oameni; ne învață cum să facem din mărturisirea lui Hristos un mod de viață.

### **Ioan 1:29**

*A doua zi, Ioan a văzut pe Isus venind la el, și a zis:  
„Iată Mielul lui Dumnezeu, care ridică păcatul lumii!*

## **Lecția 4 - Plin de har și de adevăr**

Dacă la nunta din Cana Isus a fost *plin de har* și a împlinit nevoia de acolo, la Ierusalim este *plin de râvnă pentru adevărata închinare* care trebuie să-I fie adusă lui Dumnezeu la Templu. Plin de har și de adevăr, așa L-a prezentat Ioan în cap. 1. Aduce har în nevoi, și adevărul despre dreapta închinare.

### **Ioan 2:11**

*Acest început al semnelor Lui l-a făcut Isus în Cana din Galilea. El Și-a arătat slava Sa, și ucenicii Lui au crezut în El.*

## **Lecția 5 - Trebuie să vă nașteți din nou**

Credința mântuitoare, care îți impune la început să crezi că Isus este Fiul lui Dumnezeu care a murit pentru păcatele tale, îți impune apoi să-L lași pe Hristosul născut în tine să crească, iar eul tău să se micșoreze. Aceasta este o alegere zilnică. Nașterea din nou și viața creștină sunt posibile pentru că Mântuitorul a acceptat că Fiul omului trebuie să fie înălțat pe cruce; sunt posibile pentru cei care acceptă că și ei trebuie să se nască din nou și că trebuie ca El, Hristosul născut în ei, să crească, iar ei să se micșoreze.

### **Ioan 3:3, 30**

*Drept răspuns, Isus i-a zis: „Adevărat, adevărat îți spun că, dacă un om nu se naște din nou, nu poate vedea Împărăția lui Dumnezeu.”... Trebuie ca El să crească, iar eu să mă micșorez.*

## **Lecția 6 - Închinarea în duh și în adevăr**

### **Ioan 4:24**

*Dumnezeu este Duh; și cine se închină Lui, trebuie să I se închine în duh și în adevăr.”*

Isus trebuia să treacă prin Samaria pentru că trebuia să întâlnească o femeie care trebuia să afle că Dumnezeu este Duh și că cine I se închină trebuie să I se închine în duh și în adevăr.

## **Lecția 7 - Al doilea semn**

Slujbașul L-a chemat pe Isus, *Vino...* Iar Isus îl trimite acasă, *Du-te...* Credința înseamnă nu doar să-L chemi pe Isus, ci și să mergi când și unde te trimite El.

### **Ioan 4:50**

*„Du-te” i-a zis Isus „fiul tău trăiește.” Și omul acela a crezut cuvintele pe care i le spusese Isus și a pornit la drum.*

## **Lecția 8 - Al treilea semn**

Vindecarea slăbănogului în ziua Sabatului nu a fost nici sfidare, nici provocare, ci o dovadă a divinității Sale pe care o mărturisiseră Tatăl și Scripturile.

### **Ioan 5:24**

*Adevărat, adevărat vă spun, că cine ascultă cuvintele Mele, și crede în Cel ce M-a trimis, are viața veșnică și nu vine la judecată, ci a trecut din moarte la viață.*

## **Lecția 9 - Al patrulea și al cincilea semn**

Isus mai face un semn pentru popor (înmulțirea pâinilor) și unul doar pentru ucenici (umblarea pe ape). Dar niciunul nu reprezintă un scop în sine. Ci Isus dorește să comunice prin pâinile înmulțite, adevărul despre adevărata pâine coborâtă din cer care se frânge pentru mulți. Iar prin umblarea pe ape li s-a revelat ucenicilor ca Eu sunt... Creatorul tuturor lucrurilor... Dumnezeu adevărat.

### **Ioan 6:20**

*Dar Isus le-a zis: „Eu sunt, nu vă temeți!”*

## **Lecția 10 - Pâinea vieții**

Este ușor să-L faci pe Isus rege, doar ca să-ți dea pâinea cea de toate zilele. Dar El vrea să fie chiar Pâinea vieții care să-ți sature sufletul. Cuvântul s-a făcut trup. Trupul acesta, Cuvântul, trebuie asimilat pentru ca să ai viață din belșug și viață veșnică.

### **Ioan 6:35**

*Isus le-a zis: „Eu Sunt Pâinea vieții. Cine vine la Mine, nu va flămânzi niciodată; și cine crede în Mine, nu va înseta niciodată.*

## **Lecția 11 - Ucenicii lui Isus**

Adevărații ucenici acceptă Cuvântul lui Hristos chiar și când nu-l înțeleg. Îl cred ca să-l poată înțelege. Ei rămân legați de Isus. Este posibil ca în afară de ucenicii care-L părăsesc pe Isus, să fie unii care rămân cu El, dar nu din credincioșie, ci din interes - ca să-L vândă, să aibă un câștig.

### **Ioan 6:68**

*„Doamne” I-a răspuns Simon Petru „la cine să ne ducem? Tu ai cuvintele vieții veșnice.”*

## **Lecția 12 - Cort la Sărbătoarea corturilor**

Isus ajunge la Ierusalim la Sărbătoarea corturilor și învață poporul în Templu. Poate îi învața despre puterea lui Dumnezeu cu care i-a eliberat pe strămoșii lor din Egipt sau despre purtarea de grijă a lui Dumnezeu în timpul călătoriei de 40 de ani. Îi învața pe cei care voiau să fie învățați. Le explică de unde are această învățătură și cum pot ajunge toți la adevărata cunoaștere spirituală. Îi avertizează pe cei care se considerau învățați, care, în urma unei evaluări superficiale, credeau că ei țin învățătura lui Moise, Legea.

### **Ioan 7:24**

*Nu judecați după înfățișare, ci judecați după dreptate.*

## **Lecția 13 - Izvorul de apă vie**

Ritualul simbolic al revărsării apei pe altar ilustra foarte bine setea sufletească a pelerinilor. Setea după Dumnezeu, setea de dreptate poate, setea de a fi iubiți și izbăviți. Însă ritualul acela nu putea să și stâmpere acea sete, doar o ilustra. Isus stă și privește, așteaptă încheierea ritualului și apoi le oferă soluția la setea lor: *Dacă însetează cineva să vină la Mine și să bea. Cine crede în Mine, din inima lui vor curge râuri de apă vie, cum zice Scriptura.* De unde îi lasă ritualul îi preia Isus. Aprozii, în loc să-L captureze pe Isus, sunt ei capturați de Isus.

### **Ioan 7:37**

*În ziua de pe urmă, care era ziua cea mare a praznicului, Isus a stat în picioare și a strigat: „Dacă însetează cineva, să vină la Mine, și să bea. 38. Cine crede în Mine, din inima lui vor curge râuri de apă vie, cum zice Scriptura.”*



## Lecția 14 - Iertarea prin har

Isus venise să aducă o nouă cale de ispășire a păcatelor. O nouă lege. Legea harului, conform căreia nu trebuie să mai moară cel care a păcătuit, pentru că în locul lui a venit să moară Cel fără păcat. Isus anunță zorii unei alte ere. Era harului iertării prin jertfirea Sa. Era sfințeniei, nu de frica pedepsei, ci de dragul iertătorului. Isus demonstrează universalitatea păcatului, povara conștiinței și singura cale de salvare: harul lui Dumnezeu prin Hristos.

### **Ioan 8:11**

*Și Isus i-a zis: „Nici Eu nu te osândesc. Du-te și să nu mai păcătuiești.”*

## Lecția 15 - Lumina lumii

Când toate luminile ritualice s-au stins la Ierusalim, când oamenii s-au reîntors fiecare în întunericul lui, atunci se aude glasul lui Isus: *Eu sunt lumina lumii; cine mă urmează pe mine nu va umbla în întuneric, ci va avea lumina vieții.* Isus afirmă *Eu sunt* și aduce martori. Isus pune o condiție: *cine mă urmează pe Mine.* Isus oferă beneficii: *nu va umbla în întuneric, ci va avea lumina vieții.*

### **Ioan 8:12**

*Isus le-a vorbit din nou, și a zis: „Eu sunt Lumina lumii; cine Mă urmează pe Mine, nu va umbla în întuneric, ci va avea lumina vieții.”*

## Lecția 16 - Adevărul care eliberează

Pentru că trăiau în minciună, nu au rezistat în fața adevărului. Au luat pietre să-Lucidă. Nu au putut accepta adevărul spiritual, că sunt robi ai păcatului, că au ca tată pe diavolul și că doar Fiul care este deopotrivă cu Tatăl îi poate elibera.

### **Ioan 8:31, 32, 34**

*Și a zis Iudeilor, care crezuseră în El: „Dacă rămâneți în cuvântul Meu sunteți în adevăr ucenicii Mei; veți cunoaște adevărul și adevărul vă va face slobozi.” „Adevărat, adevărat, vă spun”, le-a răspuns Isus, „că, oricine trăiește în păcat, este rob al păcatului.”*

## Lecția 17 - Orbirea spirituală

Isus spune că a venit să aducă o judecată. Dar El nu ne judecă pentru că suntem orbi sau păcătoși. Ci El ne judecă autoamăgirea și pretenția arogantă că vedem, fără ca El să ne fi deschis ochii. De aceea, cei care cred că se nasc văzând (credincioși), și că n-au nevoie de pocăință și de credința în Isus, rămân de fapt în orbirea lor de care nici măcar nu sunt conștienți.

### **Ioan 9:39**

*Apoi Isus a zis: „Eu am venit în lumea aceasta pentru judecată: ca cei ce nu văd, să vadă, și cei ce văd, să ajungă orbi.”*

## Lecția 18 - Ușa și Păstorul cel bun

Atitudinea față de orbul din capitolul 9 demonstrase deja cine era Păstorul cel bun și cine erau hoții și tâlharii. În capitolul 10 Ioan relatează clarificările lui Isus în acest sens prin cele două parabole ale „ușii”. Ușa prin care El a venit în lume și care Îl legitimează ca fiind Mesia cu adevărat, „ușa Scripturilor”. Și ușa prin care noi putem intra în Împărăția Lui, „ușa morții și a învierii Sale”. Cine intră pe ușa aceasta va fi mântuit, și mai mult decât atât, va găsi pășune care să-i ofere viața din abundență.

### **Ioan 10:9, 11**

*Eu sunt Ușa. Dacă intră cineva prin Mine va fi mântuit; va intra și va ieși și va găsi pășune. Eu sunt Păstorul cel bun. Păstorul cel bun își dă viața pentru oi.*

## Lecția 19 - Siguranța vieții veșnice

Isus îi asigură pe cei care-L urmează de viața veșnică și de siguranță maximă în mâna Lui și în mâna Tatălui. Când viața Lui pământească atârna de-un fir de ață, când părea că siguranța Lui e la cel mai vulnerabil moment datorită încrâncenării iudeilor, atunci Isus promite viața veșnică și siguranța maximă pentru oile Sale.

### **Ioan 10:27, 28**

*Oile Mele ascultă glasul Meu; Eu le cunosc și ele vin după Mine. Eu le dau viața veșnică, în veac nu vor pieri și nimeni nu le va smulge din mâna Mea.*

## Lecția 20 - Necredință în ciuda tuturor semnelor

Isus o conduce cu multă gingășie pe Marta de la durerea pierderii la provocarea credinței. Isus o ascultă, o lasă să-și spună durerea, dezamăgirea, speranțele ruinate. Isus îi promite că fratele ei va învia. Și Isus i se revelează la un nivel superior: *Eu sunt învierea și viața*. Apoi lansează provocarea: *Crezi lucrul acesta?* Din cap.11:55, Ioan introduce ultimul Paște, care avea să fie mai mult decât Paștele iudeilor, avea să fie Paștele tuturor neamurilor. Și Paștele tău.

### **Ioan 11:25, 26**

*Isus i-a zis: „Eu sunt învierea și viața. Cine crede în Mine chiar dacă ar fi murit, va trăi. Și oricine trăiește și crede în Mine, nu va muri niciodată. Crezi lucrul acesta?”*

## Lecția 21 - Cu șase zile înainte de Paște

Cu șase zile înainte de Paște, Isus este învăluit de dragostea jertfitoare a Mariei, de viclenia lui Iuda și de aplauzele mulțimii. Isus apreciază gestul Mariei, îl muștră aspru pe Iuda și acceptă discret onoarea mesianică ce i se acorda.

### **Ioan 12:7, 8**

*Dar Isus a zis: „Las-o în pace; căci ea l-a păstrat pentru ziua îngropării Mele. Pe săraci îi aveți totdeauna cu voi, dar pe Mine nu Mă aveți totdeauna.”*

## Lecția 22 - Încheierea lucrării publice

Lucrarea publică a lui Isus s-a încheiat. Capitolele 13-17 ne prezintă lucrarea privată a Mântuitorului pentru ucenicii Săi. Lecțiile, sfaturile, încurajările, promisiunile de care aveau nevoie ca să treacă cu bine prin șocul morții Sale.

### **Ioan 12:24**

*Adevărat, adevărat, vă spun că, dacă grăuntele de grâu, care a căzut pe pământ, nu moare, rămâne singur; dar dacă moare, aduce mult rod.*

## Lecția 23 - Exemplul Învățătorului pentru ucenci

După ce Și-a încheiat lucrarea publică, prezentată de Ioan în cap. 1-12, Domnul Isus alocă un timp substanțial (aproximativ 24 de ore) ucenicilor Săi. Îl auziseră până atunci vorbind mulțimilor, chiar și lor în fața mulțimilor, dar acum atmosfera parcă era mai intimă, doar ei și cu Învățătorul lor. Isus avea câteva lecții speciale doar pentru ei în momentele acelea. Isus știa că ei nu realizează ce avea să se întâmple. Isus știa că au nevoie de încurajare, mângâiere, promisiuni, avertizări chiar, pentru a putea parcurge cele trei zile de foc, de vineri până duminică, din ajunul Sabatului până în ziua întâi a săptămânii. Isus știa că au nevoie de un timp special în care să fie doar ei cu El.

### Ioan 13:15-17

*Pentru că Eu v-am dat o pildă, ca și voi să faceți cum am făcut Eu. Adevărat, adevărat, vă spun, că robul nu este mai mare decât domnul său, nici apostolul mai mare decât cel ce l-a trimis. ... Dacă știți aceste lucruri, ferice de voi, dacă le faceți.*

## Lecția 24 - Încurajări înainte de plecare

Isus încearcă să prevină tulburarea inimii ucenicilor în mijlocul evenimentelor ce aveau să urmeze. Dar le dă și remedii în cazul în care prevenirea nu ajută la nimic și ei vor fi totuși tulburați. **Credința** poate preveni și trata neliniștea inimii. Pe lângă credință le mai oferă spre ajutor **rugăciunea** în numele Lui, **Duhul Sfânt** ca Mângâietor și **speranța reîntâlnirii** cu El înviat. Iar pe deasupra tuturor lucrurilor le dă **pacea Lui**, ca să nu li se tulbure inima nici să nu li se înspăimânte.

### Ioan 14:1, 27

*Să nu vi se tulbure inima. Aveți credință în Dumnezeu și aveți credință în Mine. Vă las pacea, vă dau pacea Mea. Nu v-o dau cum o dă lumea. Să nu vi se tulbure inima, nici să nu se înspăimânte.*

## **Lecția 25 - Rămâneți în Mine**

Prin lecția cu vița-de-vie Isus îi învață pe ucenici că viața creștină își trage seva din relația cu El, va rodi iubire ca a Lui și va birui ura lumii care L-a respins pe El.

### **Ioan 15:5**

*Eu sunt Vița, voi sunteți mlădițele. Cine rămâne în Mine și în cine rămân Eu, aduce mult rod; căci despărțiți de Mine, nu puteți face nimic.*

## **Lecția 26 - Cuvinte de mângâiere**

Cuvintele de mângâiere erau doar arvuna mângâierii. Când va veni Mângâietorul, mângâierea va fi deplină. El le va umple inima de pace, bucurie, dar și de îndrăzneală. Peste puțină vreme, întristarea lor se va preface într-o bucurie negrăită.

### **Ioan 16:33**

*V-am spus aceste lucruri ca să aveți pace în Mine. În lume veți avea neazuri; dar îndrăzniți, Eu am biruit lumea.”*

## **Lecția 27 - Rugăciunea de mijlocire**

Putem împărți rugăciunea Domnului Isus în patru părți: introducerea (v. 1-3), darea de socoteală la încheierea lucrării (v. 4-8), mijlocirea pentru ucenicii din prima generație (v. 9-19) și pentru ucenicii din generațiile viitoare (v. 20-24), încheierea (v. 25-26).

### **Ioan 17:21**

*Mă rog ca toți să fie una, cum Tu, Tată, ești în Mine și Eu în Tine; ca și ei să fie una în noi, pentru ca lumea să creadă că Tu M-ai trimis.*

## **Lecția 28 - Decizii bune, decizii greșite și indecizii**

Sub presiune Isus ia decizia cea bună. Petru ia o decizie greșită sub presiune, dar și-o asumă și se pocăiește. Pilat ezită să ia o decizie sub presiune. Confruntat cu trădarea lui Iuda și bravarea lui Petru, Isus alege voia Tatălui. Prins între frica de Caiafa și dragostea pentru Învățătorul Său, Petru alege lepădarea. Strâns din două părți, de vocea poporului și de vocea conștiinței, între Baraba și Isus, Pilat alege propriul interes.

### **Ioan 18:36**

*„Împărăția Mea nu este din lumea aceasta”, a răspuns Isus.  
„Dacă ar fi Împărăția Mea din lumea aceasta, slujitorii Mei  
s-ar fi luptat ca să nu fiu dat în mâinile Iudeilor; dar acum,  
Împărăția Mea nu este de aici.”*

### **Lecția 29 - S-a isprăvit!**

Fiecare moment din ultimele ore de viață ale Mântuitorului a avut cel puțin doi martori. Pentru că orice mărturie trebuie să fie sprijinită de doi sau trei martori. Arestarea, judecarea iudaică și cea romană, executarea, verificarea morții și îngroparea au fost momente în care cei prezenți au fost provocați să ia decizii, să se implice într-un fel sau altul. Unii s-au implicat activ în condamnarea și uciderea lui Isus, alții s-au implicat în ușurarea suferințelor Lui.

### **Ioan 19:35**

*Faptul acesta este adevărat de cel ce l-a văzut: mărturia  
lui este adevărată și el știe că spune adevărul, pentru ca  
și voi să credeți.*

### **Lecția 30 - Învierea constatată și confirmată**

Există o alergare înspre Isus, înainte de a-L întâlni înviat și înainte de a-ți schimba cursul vieții. Și există o umblare după Isus din momentul în care L-ai întâlnit și ți-a devenit Mântuitor și Domn. Dacă Îl cauți încă pe Isus și nu L-ai găsit, cheamă-L până ți se arată și îți iartă păcatele și îți transformă viața. Dacă ai fost iertat de Isus și transformat aleargă pe calea ascultării și împlinește Marea trimitere: spune-le tuturor cum pot fi iertați prin pocăință și prin credința în Isus. Ajută-i să capete iertarea păcatelor! Constatarea și confirmarea învierii duce la schimbarea vieții!

### **Ioan 20:21**

*Isus le-a zis din nou: „Pace vouă! Cum M-a trimis  
pe Mine Tatăl, așa vă trimit și Eu pe voi.”*

## Lecția 31 - Înnoirea chemării și a trimiterii

Chemarea la ucenicie, *Vino după Mine!*, este o chemare la slujire și sacrificiu. Doar iubirea pentru Persoana care te cheamă te poate determina să urmezi o astfel de chemare.

### **Ioan 21:18, 19**

*Adevărat, adevărat, îți spun că, atunci când erai mai tânăr singur te încingeași și te duceai unde voiai; dar când vei îmbătrâni, îți vei întinde mâinile și altul te va încinge și te va duce unde nu vei voi.” A zis lucrul acesta ca să arate cu ce fel de moarte va proslăvi Petru pe Dumnezeu. Și, după ce a vorbit astfel, i-a zis: „Vino după Mine.”*

## Lecția 32 - Epilog: ...până voi veni Eu

Evangelhia după Ioan începe cu pre existența Cuvântului înainte de Întruparea Sa *La început era Cuvântul...* Și se încheie cu promisiunea că El, Cuvântul întrupat, răstignit și înviat, se va reîntoarce pe pământ după înălțarea Sa la cer *până voi veni Eu...* Toate lucrurile scrise între Ioan 1:1 și 21:23 au avut un singur scop declarat de Ioan: *pentru ca voi să credeți că Isus este Hristosul și crezând să aveți viața în Numele Lui.*

### **Ioan 20:30, 31**

*Isus a mai făcut înaintea ucenicilor Săi multe alte semne care nu sunt scrise în cartea aceasta. Dar lucrurile acestea au fost scrise, pentru ca voi să credeți că Isus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu; și crezând, să aveți viața în Numele Lui.*

## Lecția 33 - Recapitulare

### **Ioan 21:25**

*Mai sunt multe alte lucruri, pe care le-a făcut Isus, care, dacă s-ar fi scris cu de-amănuntul, cred că nici chiar în lumea aceasta n-ar fi putut încăpea cărțile care s-ar fi scris. Amin.*

